

我上心 您舒心

济宁太白湖新区“我为群众办实事”融媒系列报道

记者 邓超 房体朔 通讯员 颜雨梦

位于太白湖新区许庄街道M15共享社区航运路中心负一层的京杭市集，既是一个农贸市场，也是一个百货超市，还是一个美食城，辐射10个社区、5万居民。京杭市集替代了原有的京杭佳苑便民疏导点，由原来单一的便民疏导点升级为便民新市集，为周边居民提供一站式生活解决方案，成为一刻钟便民生活圈的重要组成部分。去年，济宁入选首批省级一刻钟便民生活圈试点城市，太白湖新区率先试水。目前，太白湖新区高标准规划了6处M15共享社区，京杭路、航运路M15共享社区已投入运营，渔皇路M15共享社区年底有望建成。生活圈中，诊所、学校、药店、健身房、市场、幼儿园等应有尽有，不仅畅通了城市经济的“微循环”，同样改善了市民的生活条件，给居民带来了实在的便利。



京杭市集整洁的环境。

新区京杭市集丰富百姓生活 试水共享社区，畅通经济“微循环”

便民市场整洁安全 一站式采购更近了

11月18日，在太白湖新区许庄街道M15共享社区航运路中心负一层的京杭市集内，映入眼帘的就是新鲜、色泽亮丽的瓜果，沿着过道往里走，挨着墙边有熟食、凉菜摊，有主食厨房、酒水饮料、豆制品、干果、休闲食品、杂货铺、调料专卖店等，果蔬肉蛋奶、米面粮油酒、生鲜副食等可谓应有尽有。由于采用基地直采统一配送模式，京杭市集的蔬菜承诺新鲜、安全、绿色，加之省去了中间环节，售价自然也更为亲民。每天推出的特价菜品成了居民的“抢手货”，闻讯而来的居民直说划算。

在蔬菜区域，记者遇到主营蔬菜零售的商户仲红国时，他正对着来往的行人吆喝着：“走过路过不要错过，刚上新的萝卜，既新鲜又便宜。”没有客人的时候，仲红国也是忙得不亦乐乎：整理一下摊位，梳理一下第二天要进的货……看着整齐有序的摊位，仲红国露出了欣慰笑容。“原先在蔬菜批发市场主营蔬菜批发，利润较低，且面临着租金和电费上涨的问题，每天起早贪黑一年挣不了几个钱。现在有了便

民疏导点，可以踏踏实实地做生意了，顾客多了，收入也比原来好了。”今年8月份，仲红国无意中在短视频平台看到京杭市集招租的信息，考虑到自己年岁已高，京杭市集离石桥镇辛店老家不算远，思虑再三便租下两个摊位，更令他意外的是，京杭市集还实行新租户免收8个月租金的优惠政策。“即使今后不免租金了，每个摊位的年租金也只有一万元，市场上的蔬菜价格比超市便宜不少，老百姓光顾多了，我们的收入也就跟着上来了。”

“现在购物环境好了，客流量上来了，像蔬菜类的基本都是即供即销，这样菜的新鲜度也就提高了，形成了良性循环。”M15共享社区航运路中心京杭市集总经理白书漫表示，价格上，京杭市集与周边县区蔬菜种植基地签订了助农惠民合作协议，定向从种菜大户手里采购蔬菜，比商户从蔬菜批发市场采购便宜不少，消费者也能买到更新鲜、更实惠的蔬菜。他介绍，以白菜举例，如果商户从市场采购每斤0.3—0.4元，从蔬菜基地采购价则为每斤0.2元，消费者买到的价格只有每斤0.3元。“这个价格，只能在京杭市集买得到！”

京杭市集入驻商户70余家，作为覆盖京杭佳苑、东方御园、鸿顺观邸、水运雅居等10多个社区的农贸市场，在疫情防控常态化时期，京杭市集工作人员也积极调配，确保生活日常必需品量足价稳。“我们一直积极关心商户情况，沟通协调，如果有货品比较紧张，通过协调，会有蔬菜直通车及时从种植基地发货过来。”白书漫说。

聚焦群众所需所盼 按需定制服务业态

临近仲红国摊位的商户何衬家住京杭佳苑D区，在家门口实现了创业。“干净整洁、规范有序，也不担心停电的问题，选定这个地方，除了离家近，还是因为市场的购物氛围。”何衬告诉记者，2015年前后，随着京杭佳苑社区大量居民的迁入，“买菜难”一度成为当时居民的迫切需求。为了规范市容市貌，“马路菜场”上建立起板房，变身为后来的京杭佳苑便民疏导点，也承载了京杭佳苑社区周边2万居民的烟火气。但京杭佳苑便民疏导点存在经营环境有待提升、设备设施老化等问题，拆迁计划早就提上了日程。

10月20日，京杭市集正式投入使用，存在了7年的京杭佳苑便民疏导点成为附近居民的回忆。为解决百姓买菜难问题，太白湖新区在距离便民疏导点一路之隔的东赵路启动京杭新都汇农贸市场建设。同步在M15共享社区航运路中心建设京杭市集，定位为集瓜果蔬菜、水产肉食、干鲜调料、粮油副食为一体的农副产品批发与零售市场。

目前，两处便民农贸市场已如期投入使用，京杭市集所在的M15共享社区航运路中心更是成为集美食零售、文化休闲、果蔬生鲜、社区服务功能于一体的复合型社区商业空间。许庄街道现辖6个行政村、21个城市社区，户籍人口6.03万人，常住人口15万余人，作为太白湖新区率先完成共享社区建设的街道，中心的选址，服务半径是重要考量。在许庄街道，京杭佳苑周边居民最为集中，且基本能在15分钟之内步行到达航运路，以此为圆点布局服务“中心带”，能够最大程度满足M15共享社区定位和居民需求。

如今，许庄街道通过优化空间，增设便民服务事项，打造一站式社区生活服务中心，

改变了周边5万余居民的生活，一楼便民服务大厅被认定为许庄街道为民服务中心的“分中心”，由街道和社区工作人员直接负责，可直接办理社保、医保等33项业务；邻里服务站主要为居民集中提供保洁、干洗、家政、月嫂、修鞋、水暖维修、数码维修、房产中介等各类与生活密切相关的服务，主要通过购买服务、志愿服务等渠道实现；医疗康养部分由街道卫生院主导，并联合济宁医学院等高校和医疗机构，持续提升服务质量……明确板块定位和分工，让“一个厅统揽全区域、一扇门解决百家事”成为可能。

多种服务提供便利 城市才更有烟火气

当日，记者在M15共享社区航运路中心看到，环形设计的现代化大楼内，不仅囊括了幼儿园、卫生院、康养中心、社区服务中心等4大功能区，还设置社区党校、创客空间等11个功能室，政务服务、医疗卫生、文化体育、综合消费等各类资源在这里汇集，俨然一个升级版的城市综合体。

“从家里走过来10分钟时间，这里的蔬菜便宜又新鲜，平时隔一两天就要来买一次。”家住京杭佳苑E区的邓亮亮是菜场的“老顾客”，在他的印象中，以前菜市场噪声大，味道也不好闻，“现在干净多了，吃喝玩乐啥都有，还能理发、配钥匙、买五金百货，上下楼有电梯，逛菜市场就像逛商场。”邓亮亮已经在京杭佳苑居住了七八年，道路变宽了，公园绿地变多了，孩子上学更近了，这是他对搬进楼房后最直观的感受。

“小区的环境优美、生活便捷，我平常活动的圈子不超过15分钟的路程，衣食住行一应俱全，日常生活所需都能得

到满足。”邓亮亮常跟亲朋好友说，每天早晨，他步行5分钟，前往车站南路跨老运河桥下锻炼身体，然后去周边超市、农贸市场采购蔬菜水果。空闲时，他则会去社区新时代文明实践站参与形式多样、丰富多彩的活动。邓亮亮告诉记者，他已经被这样的“生活圈”彻底“圈粉”了，M15共享社区航运路中心这个“一刻钟生活圈”，极大方便了周边居民日常生活。

“从早教、幼儿园到卫生院、居家养老，从学校、超市到农贸市场、健身房，M15共享社区航运路中心‘一刻钟便民生活圈’实现了服务内容、服务人群、服务时间的全覆盖。”京杭佳苑社区党委书记任守岭介绍，京杭市集入驻M15共享社区航运路中心，实现了在传统生活圈便民基础上的提档升级，让居民15分钟内即可享受到吃、穿、娱等各项服务。

从村里的“便民诊所”到街道卫生院，从“吃个饭都难”到餐饮店遍地，从简单的日用品代销店到各类超市、快递驿站……如今，许庄街道京杭佳苑社区居民迎来了翻天覆地的变化。“区别于城市社区，我们原先都分散在各个村里，如今居民只需骑车约10分钟就能满足所需。”任守岭介绍，除了餐饮、日用品等基础需求外，养老院、图书室、健身房等设施的配套，更是在便民服务的理念、规模、质量上再上一个台阶，让居民从“吃得饱穿得暖”向“吃得好穿得好”提升，便民服务更加深入、系统和全面。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:褚思雨